

1. ВЕТЕРАНЫ ВТОРОЙ МИРОВОЙ



– Бабушка, ну почему тебе так много писем, открыток приходит, а маме – нет? – спрашивает Надежду Степановну НОВИКОВУ внучка Даша.

– А мне мои фронтовые друзья пишут, их у меня много. Вот опять на встречу приглашают – в Литву, туда, где наша дивизия форсировала границу с Пруссией. Поеду.

В нашем изменчивом мире каждый день рождается что-то новое, уходит безвозвратно старое. И только истинное вечно. В далеких уже для нас огневых сороковых годах родилось это понятие – фронтовое товарищество, фронтовое братство.

Давно отгремели последние залпы войны, в жизнь пришли новые поколения, и даже тем, кто родился в первом послевоенном сегодня уже 40, – а понятие это живет и живет. И знаменует собой высшую степень человеческого участия, человеческой преданности, верности.

Полторы тысячи молодых девушек-снайперов ушли в 44-м на фронт после окончания Центральной женской снайперской школы г. Москвы, в их числе была и Надежда Степановна Новикова. Половина из них не вернулась домой.

Недолгим был и фронтовой путь Новиковой: через четыре месяца получила тяжелое ранение. Но и за этот короткий срок успела уничтожить 13 фашистов, за что получила, орден Славы и медаль «За отвагу».

Война тем ранением для нее не кончилась. И до сих пор снится. Чуть не каждую ночь. Вот и сегодня после встречи со школьниками, разбередившей душу воспоминаниями, опять снилась бомбежка...

Не кончилась еще и потому, что Надежда Степановна знает: память о войне нужна живущим. Ее детям, ее внукам, школьникам, молодежи. Память о войне во имя мира.

Сегодня Н. С. Новикова – секретарь городского комитета ветеранов войны, человек, чье сердце бьется в унисон сердцам лучших советских людей.

2. ВЕТЕРАНЫ ВТОРОЙ МИРОВОЙ



Из тех времен, военных, пришло к нам и это понятие «фронтальная подруга». Оно и определило сегодня название клуба участниц Великой Отечественной войны, который активно работает при ДК БАЗа. Женщины, чьи строгие наряды украшают не бусы и не золотые цепочки, а боевые награды, многое сделали в свое время для Победы. Многие они могут и сейчас, и особенно в работе с молодежью.

Наставничество – вот что считает важным для себя и Павел Петрович ТАТАРИНОВ (на верхнем снимке).

На войну ушел в декабре 41-го, оставив дома родные поля (был агрономом), жену и троих малолетних детей. Был секретарем партбюро полка. Цену нравственной, гражданской закалки человека знает не по книгам.

Павел Петрович с 1968 по 1975 годы был директором СПТУ № 41. Является наставником молодых ребят и поныне. Очень хочется Павлу Петровичу видеть их преданными Родине, трудолюбивыми, честными. И очень хочется, чтоб каждый из них имел в жизни доброго наставника. Вот недавно он как председатель совета ветеранов войны и труда училища организовал в УЭМе совместное совещание наставников. Беседа оказалась обоюдно полезной.

На повестке дня ветерана – помощь во внедрении в училище бригадного метода обучения согласно школьной реформе и еще много-много других важных дел.

Жизненная позиция ветеранов известна – неуспокоенность. Да, жизнь наша стала и лучше, и спокойнее. Но место подвигу в ней всегда найдется. Подвигу гражданскому, нравственному. Подвигу в борьбе за лучшие наши идеалы, за человека. Вот к этому и стремятся готовить молодежь наши ветераны, которых мы теперь называем не только ветеранами войны, но и труда.

3. ВЕТЕРАНЫ ВТОРОЙ МИРОВОЙ



С самого первого до последнего дня был на войне Николай Максимович СВОЙКИН (на верхнем снимке). Воевал на четырех фронтах: Юго-Западном, Калининском, 2-м Украинском и 1-м Белорусском. Победу встретил в Берлине. Таков, если вкратце, путь солдата.

Хоть мирным он был в послевоенное время, но, опять же, честным, трудовым (а война, как известно, тяжелый труд). Не случайно большинство участников Великой Отечественной стали позднее передовиками производства, истинными тружениками – солдатская закалка. Вот и у Николая Максимовича к боевым наградам – орденам Славы I и II степеней – добавился орден Трудовой Славы III степени.

Уже пять лет, как Свойкин – пенсионер, но сидеть дома – ох, как не по душе. И он трудится, как и в прежние годы, в родном цехе ТЭС Богословского алюминиевого завода слесарем.

На первомайской демонстрации встретились ветераны войны и труда треста «Базстрой», бывший бригадир слесарей УЭМа Дмитрий Максимович МАРЬИН, механик этого же управления Александр Михайлович НЕМОВ и бригадир комплексной бригады ПМК-8 Александр Иванович РУМЯНЦЕВ. Ветераны – в строю. И их личный пример бесценен.



4. ВЕТЕРАНЫ ВТОРОЙ МИРОВОЙ



В третье тысячелетие вступят поколения Советской страны, не знавшие войны. Поколения поистине счастливые. Но долго будет помнить наша земля погибших солдат и слезы их матерей, жен, сестер, подруг.

«Ах, война, что ты сделала, подлая?» – слышим мы сегодня в этой материнской скорби, в этом солдатском раздумье.

И чем дальше уходит от нас то грозное время, тем больше мы думаем о мире, тем дороже нам наша память.

Нам хочется ясного, чистого неба не только для себя и своих детей, нам хочется мира для всех людей планеты. Нам хочется мира надежного, вечного. Нам верится, что созидательный труд сегодняшнего дня не пропадет даром. Нам очень верится, что скоро на планете не станет голодных и искалеченных бомбежками детей, что народы всех стран обязательно подружатся. И тогда планета зацветет как огромный и прекрасный сад, и не только цветами, но и счастливыми улыбками всех на ней живущих.

Сегодня, в 41-й раз празднуя нашу Победу, мы еще раз скажем всем, что память наша жива и никогда не умрет. Она источник силы, источник правды. И доказательство правды добро всегда побеждало и в конечном итоге все равно оно победит зло.

Гори, Вечный огонь Победы, огонь Добра! Низкий поклон вам, ветераны второй мировой.

Фотоочерк В. ПЕТРИКА и Г. УГРЮМОВОЙ.

Петрик, В. Ветераны второй мировой : фотоочерк В. Петрика и Г. Угрюмовой : [участники Великой Отечественной войны Н. С. Новикова, П. П. Татарин, Н. М. Свойкин, г. Красноуральск] // Заря Урала. – 1986. – 9 мая (№ 55). – С. 1-3 : фот.